

玩收藏,先入行

藏秀斋

随着社会经济的飞速发展,人们的生活水平不断提高,对精神生活的追求也不断多样化。所谓“乱世藏金、盛世藏宝”,于是乎,收藏热成为现今社会的一大奇观。言必提“收藏”,成为高品质生活的象征。由此,收藏队伍不断壮大,收藏热潮一浪高过一浪。

物质富裕了的人们像刘姥姥进了大观园,不论懂不懂,先一猛子扎进收藏大海中,混个眼熟再说。现代人的急躁本性在收藏界暴露无遗。在功利心的驱使下,他们来不及体验收藏中蕴含的文化精神,更别提收藏能给他们带来多少乐趣了。

我曾经看到一家字画店铺开业,进去一瞧,满屋字画不堪入眼,落款还全是大家名号。据说开业这天成交量达30多万元,在一个小县级城市,这算是天文数字了。由此可见,收藏大军有多么壮大、收藏市场有多么火爆!

这样一个鱼龙混杂的市场,泥沙俱下,能经得住淘汰的才是真正金。真正的百年老店,全是靠信义两字站稳脚跟。正所谓:忠孝持家远,读书处事长。做收藏这行,乐趣就在于发现里面的文化内涵,并且传承下去,源远流长。

我们胶东文化博大精深,胶东人民宅心仁厚,信义当先。我们应该感谢老祖宗给我们留下的2000多年的好口碑。好多人问我,现在人都流行说普通话,你为啥不说?我说,胶东话也是一种文化传统,也需要人传承下去。

有个故事是这样,说是一个胶东人,在和别人做生意时无意中流露出一句胶东口音。对方问:“你是烟台的还是威海的?哎呀,胶东人都实在。”本来激烈的谈判气氛,瞬间变得亲切融洽。本来争议激烈的一笔生意,一句胶东话,就这样成了,这就是传统文化的力量。

好多刚刚涉足收藏的朋友,心血来潮就失去理智,一个月的时间,用来收藏字画、瓷器就花掉几十万、上百万!真正有价值的东西其实没多少。他们当然是有投资意识的,他们的理论是,不论买多少假货,只要有一件值钱的就够本儿了。

事实真的如此吗?便宜的好货你真的能碰上吗?别说现在收藏热,就是20年前收藏不热的时候,基本上也是便宜没好货。老百姓家里有个传家宝真会那么巧,让你无意之间碰上买到?大家运气都这么好的话,也就不必研究收藏了,买了就赚,大家都发财了,那谁会赔钱?一旦假货商发现你贪便宜好欺骗,就会专门找你卖假东西。这样,贪小便宜吃大亏,对古玩收藏的热情也就慢慢被打消磨灭了。

当然,聪明些的朋友会走捷径,找行家给“带带眼”。这里面道道也多了。带眼的师父也是人,带着带着不免也会贪心,往往和卖家联手弄假货来欺



胶东大户人家客厅前脸标准摆设。

骗你,最后让你赔个血本无归,兴趣全无。

我认识一个收藏界的所谓高手,20年前他下手买的东西一般不赚个一到一万不出手。那个时候我们普通上班族工资才300元左右,可见他也是一位厉害人物。可就是这样一位精明人,5年前自杀死了。

据说故事是这样的:有个煤老板特有钱,想投资收藏,找人介绍认识他,请他“带眼”购买收藏品。每次根据成交价格提成给他,收藏界提成10%-20%算是不低了。

起初他帮老板买的货都是真的,但感觉赚的太少。后来就联合古玩商卖假货给这个老板,反正老板是外行也不懂,因此就被骗着买了几百万元的假货。老板也不是傻瓜,偶尔会找别的明白人帮忙鉴定,结果鉴定出不少假货。

老板气炸了肺,不动声色地琢磨着狠狠整他一把。有一回故意向高手透露说,外地有个矿收益能翻番,但现在投资有100万元的缺口,高手一听眼睛发亮,赶紧回家把存款和房子抵押给银行凑齐100万元入了股。

一年之后,老板没有分红的意思,再问老板,老板说投资被骗,没有现金了,但不会不给你钱。老板领着高手到收藏库房,把高手带眼买的古玩假货集中在一起,让他挑走一百万元的货。高手啥都明白了,有苦说不出,领了假

货回家后,一口气没有上来得了癌症,住院也没有钱,假的古玩没法卖,一个高手怎么能卖假货?这可是一辈子的名声啊!最后,高手在医院跳楼自杀。可见,贪心如猛虎,不控制好就会害人害己,在收藏界,也可以事关生死!

说这些,就是为了告诉大家,打铁还需自身硬。要想在收藏界占有席之地,不下苦功夫是不行的。要搞收藏,一定要先搞清楚你想要收藏什么,把兴趣先培养起来,后面就水道渠成了。

身为初学者,最好先给自己定个方向或者说是专题,静下心来多看少动,先去学习这方面的经验。比如说,字画的水深,一般人不敢玩这个,因为鉴别能力差。但我们可以学习,要跟书本学,研究历史、文学、绘画基础、美学等相关专业。也要跟专家学,多与画家、书法家交往,多去看看他们如何作画,多学习如何欣赏一幅好作品。看到他们创作的艰辛过程,你就知道一幅好作品创作在哪里。最后,要多看画展和博物馆,特别是私人专题收藏博物馆。对一些地域色彩浓厚的文化作品和个人画风鲜明的画家要了熟于心。这些都是“练眼”的过程,待你达到一幅字画打开一半就知道画的好坏的境界,基本就可以到古玩市场淘宝了。

说到“练眼”,也是个“练心”的过

程,搞收藏千万别把钱看在第一位,如果眼里只有物质价值,劝你还是远离收藏,真正有价值的不是物质外形价格几何,而是它代表的文化底蕴,这才是收藏的最大收获。

说到价值,很多人说没法判断,新手容易被骗。其实收藏说水深也深,说水浅也浅。新手可以由浅入深,坚持一个原则,不收看不明白的东西。比如你喜欢收藏酒瓶,就比较简单,各地名酒有多少,你收10个20个没有什么感觉,等你收藏几千个上万个,摆到一起你会被里面蕴含的中国酒文化震撼到。你会初步体会到收藏的乐趣,这样兴趣有了就好办了,现代的酒瓶收藏完了,我们可以回头看看民国的、清代的,甚至更远古的泥胎的。这样由浅入深,眼界渐开,知识渐长,你在市场看见假的青铜器一眼就能判断出真假,这就是经验,这就是感觉。这样看来,收藏不就是个简单事情吗?大道至简,万事万物其实是相通的。有了兴



收藏界叫日本盘子,其实是中国瓷工制作,但品质差别很大。

趣和爱好,做起收藏来才有动力。

我们胶东文化就是一个收藏宝库。身为胶东人,我深爱着胶东人文文化,哪怕一块老石磨、一双绣花鞋都蕴含着浓浓的人文气息,都是一种文化的积淀。文化需要传承,需要发扬光大,而收藏就是无声的历史,收藏历史的我们就是历史的见证人。这就是藏家们的历史责任感,这种快乐和荣耀关乎历史和未来,关乎子孙后代,又岂是区区物质利益能够相提并论的?朋友们,爱我们的家乡、爱我们的家乡文化吧,这才是收藏中最有价值的东西!



▲狮子代表喜庆,所以人们常常把它画在茶壶、花瓶、盘子等生活用品上。

◆过去大户人家过寿、结婚、生子、考试等都离不开喜庆礼品盒。



▶烟台开埠以后外国文明传入中国,胶东结婚打发闺女开始习惯使用肥皂盒、牙缸。

